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前郭县第二高级职业中学对口升学情况报告
一、基本情况
前郭县第二高级职业中学近三年在校学生人数为1600人，2019年高考报名共334人，本科录取人数21人，专科录取人数300人，其余的人征兵入伍。今年，吉林省对口升学考试继续缩招，导致升入本科的人数减少。
二、中职对口升学经验或闪光点
（一）教育质量
以培养学生成人成才成功为目标，梳理德育内容，创新德育载体，构建德育新框架，为打造平安校园、文明校园，营造积极、和谐的德育氛围。引导学生以自信走向社会、融入社会、适应社会，从而成为具有良好的职业习惯和安全意识、质量意识、环境意识的高素质劳动者。
（1） 建立指导教师制度。所有任课老师均兼任指导老师，负责班上一定数量的学生的学习生活管理，及时沟通、指导和管理。建立有效的全员育人激励机制，做到学校处处有人包，事事有人管。
（2） 以“好习惯”训练为抓手，加强学生的养成教育，培养学生“明荣辱、知礼仪、守规范”。把做人、做事的基本道德素质要求转化为良好的行为习惯，提高学生的思想道德素质和文明礼仪修养。
（3） 开展遵纪守法教育和心理健康教育，上好发质教育课，办好心理健康咨询室。通过正面疏导，采取一切措施有效遏制在校生的违法犯罪行为，引导和帮助学生健康成长。
（4） 加强德育队伍建设。通过业务学习，班主任培训等形式，打造一支理念先进、思想过硬、勤于育人的班主任队伍；完善学生骨干队伍培训制度和考核评价机制，提高学生干部综合素质和自我管理、自我服务的能力与水平。
（5） 制定和完善学生综合素质评定方案，推进“德育量化学分制”，与学生评优评先、奖学金评定、综合素质评定等相结合，增强德育评估的透明度，客官性、公平性。
（二）教学质量
（1）根据新形势职业岗位对学生素质的要求，针对专业特点，对课程设置、教材、教学和学法进行改革，体现专业化和实用性，加大校本教材开发力度。
（2）技能大赛、创新大赛、创业大赛、创意论坛、文明风采大赛、信息化教学大赛、两课评比取得较好成绩，达松原市中等以上水平，且获奖人数、获奖层次稳中有进；省级技能大赛在学生获奖层次和人数上有所突破，跻身松原市前列。
（3）坚持因材施教的原则，进行分层教学，尝试专业模块教学，发挥学生的主题作用并注重学生个性发展，调动学生学习积极性和主动性，提高教学质量。
（4）加强对教科研工作的领导，制定激励制度，开展教育教学课题研究，以教科研工作促进学校的发展。
（5）对口升学班各专业市级统考平均成绩达松原市中等以上水平。
（6）制定和完善学校教育常规管理制度，加强对每一位教师工作行为（计划、备课、上课、作业布置与批改、辅导、活动、成绩考察与评价、教学研究等）的严格考核、检查监督和反馈矫正，促进学校教学工作制度化、规范化和科学化，促进我校教育质量的全面提升。
（7）建立专业组活动和集体备课制度，定期教研组活动和教师培训制度，开展教学科研，提高教师队伍的整体水平。
（8）完善教师教学质量评价制度，开展学生，家长评教评学，实现教学效果评价的量化考核；严肃考试纪律，狠抓考纪考风，对考试结果进行分析、评价、存档；对考试不及格学生实行多次补考、留级或不发、缓发毕业证书制度；采用形式多样的质量评价手段，将教学过程性检查和质量检测结合起来，考核结果纳入绩效工资考核的内容，作为教师评先、评优、职称晋升的重要过程性依据
三、存在的问题及原因
中职学校作为培养人才的摇篮，仍然是教育体系中最为薄弱的环节，技能型人才培养总量不足、质量不高、生源匮乏、校企对接不紧、办学条件有待改善等诸多难题，已成为发展现代职业教育的阻碍。特别是“生源市场”不景气，仍是前郭县第二高级职业中学存在多年而又在短期内难以改变的“老大难”问题。
（一）招生困难
（1）学生不愿就读中职学校
一部分初中毕业生，受“读书无用，初中毕业打工也能挣钱”的就业观的影响，不念普通高中，也不上中职学校；还有一部分初中毕业生，受传统思想的影响，认为只有上普通高中才会有前途，中考成绩无论好坏，甚至二、三百分，也去挤普通高考这座独木桥，挤得头破血流而被淘汰，最后才如梦初醒。
（2）办学模式不灵活
随着我国社会经济的稳定、持续健康发展、社会需求人才的不断提高和国家大力发展中等职业教育，大部分中职学校提出了“就业与升学两畅通”的办学思路。但前郭县第二高级职业中学教育教学改革力度不够，办学方向与社会需求不相适应，主动应对知识经济时代社会需求的能力还较差，办学形式单一，教学方法陈旧，满足不了社会对高素质技能型人才的需求，也就无法吸引更多的学生。
（3）招生制度不合理
目前，从全国范围看，除少数职业教育相对发达地区的职普比能达到或接近“大体相当”的要求外，大部分地区与此目标相差甚远，普高与职高在校生比例差距大。中职学校生源结构偏差大，学生综合素质普遍较低，学习目标不明确，学习动力不足。教育行政部门多年形成的地方生源保护主义，重普教轻职教。前郭五中、前郭二中、前郭蒙中松原二中几所高中招生后所剩无几，抬高了前郭县第二高级职业中学招生的难度。
（二）师资队伍结构不合理
中职学校的教师基本是闭门造车，使学生的专业学习与社会脱轨。职教中心不少专业缺少“双师型”教师，专业课和实习指导教师严重不足，师生之间的教育学脱离实践，严重影响教育教学效果。现有的部分专业课教师也属“半路出家”，自身专业动手能力较差，很难保证教学和实训质量，在一定程度上影响了学校的发展。
（三）校企对接不紧
校企合作往往是学校“落花有意”，企业“流水无情”。学校送学生到企业名为实习，但并没有与企业商定明确的教学目标和实习计划，企业只把学生当成廉价的劳动力使用。中职学校是培养人才的地方，企业是使用人才的地方，这两者不能形成良性互动，那么职业教育的发展必然会出现很大的问题，学校和企业只有互相合作，各取所需，彼此尊重，才能实现互利共赢，任何一方的懈怠，都会阻碍中等职业学校的发展。
（四）办学条件有待改善
学校校园占地面积不足，没有专门的运动场及缺少很多运动设施等问题，也影响了学校招生，更影响了学校的发展。
在全校师生共同努力下，我们本着“认真备、用心讲、不放弃、抓课堂”的教风。本着“坐得住、能坚持、勤练习、要求真”的学风，在单独招生和对口升学的路上奋力前行，成绩始终位居全省之前列。也越来越被社会、家长认可。虽然最近这两年全省对口升学本科院校招生人数在减少，但我们的升学目标没有缩水，我们老师的工作热情没有缩水，我们老师适应职高学生特点的教学水平没有缩水，我们这一群人的高度社会责任感与对岗位和学生的爱没有缩水。我们将奋力前行，不骄不燥，服务于社会。
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